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rð»tÞ : „rý‚ (028)

{tuzu÷ «§…ºt - 3

«-1. (y) ∆XYZ {tk XZ2 + YX2 = YZ2 ntuÞ ‚tu Ëtrƒ‚ fhtu fu ∠X yu ftx¾qýtu Au. 4

(ƒ) ™e[u™t …ife ftuE…ý ƒu™tk W¥th yt…tu. 6

(1) ËtŒwY… yt…tu : 

2 2

2

+ b b

b b + b b + 

a a

a a a a
− −

2 2

2

(2) (a + m) (b2 - c2) + (b + m) (c2 - a2) + (c + m) (a2 - b2) ™tk yðÞð …tztu.

(3) (a + b + c) (ab + bc + ca) - abc™tk yðÞð …tztu.

(f) ftuE…ý ƒu™tk yðÞð …tztu. 4

(1) (x + y)3 - (x - y)3 - 2y3 - 3y2

(2) (x - y)2 - (1 - xy)2

(3) (x2 - 3x) (x2 - 3x - 2) - 8

(z) ftuE…ý yuf Œt¾÷tu „ýtu. 2
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3 1 2  ™wk Ëh¤ Y… yt…tu.
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2  ntuÞ ‚tu 

3

3

+ y

y

x

x −

3

3  ™e ®f{‚ þtuÄtu.

(R) ÞtuøÞ rðfÕ… …ËkŒ fhe ¾t÷e søÞt …qhtu. 4

(1) „ý { x / a < x < b, x ∈ R} ™u yk‚ht÷ MðY…{tk......... ÷¾tÞ. ([a, b], (a, b], [a, b))

(2)

+f: N R , f( ) = 9x x→ −2  ntuÞ ‚tu f(6) = ........ (5, 6, 3 3)

(3) {u{he Þwr™xyu ........... rð¼t„™tu ½xf Au. ( CPU, IPD, OPD)

(4) fBÃÞwxh yuf ËufLz{tk ytþhu..... Ëhðt¤t fhe þfu Au. (105
, 104

, 103
)

«-2 (y) Ëtrƒ‚ fhtu fu yuf s ð‚wo¤{tk yufY… Sðtytu ð‚wo¤™tk fuLÿÚte Ëh¾t yk‚hu ytðu÷e ntuÞ Au. 4

(ƒ) ™e[u™tk …ife „{u ‚u ƒu™tk W¥th yt…tu. 6

(1) òu  a, b, c y™u  d «{tý{tk ntuÞ ‚tu Ëtrƒ‚ fhtu fu  

3 3 3
3 + b  + c  + d

 = ( d)
+ b  + c  + d
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(2) òu 
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−  ntuÞ ‚tu Ëtrƒ‚ fhtu fu 
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(3) yuf f{o[the™tu {trËf …„th ykþ‚: y[¤ y™u ykþ‚: ‚u™e ™tufhe™t ð»to™e ËkÏÞt™t Ë{[÷™{tk Au. 5
ð»to™e ™tufhe …Ae ‚u™tu …„th Yt. 4325 ÚttÞ Au. 8 ð»to™e ™tufhe …Ae …„th Yt. 4700 ÚttÞ Au. ‚u™tu

þYyt‚™tu …„th fux÷tu nþu ?
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(f) ™e[u™tk «§tu …ife „{u ‚u ƒu „ýtu. 4

(1) yuf {trn‚e™t yð÷tuf™tu 

, , , , 
x x x x

x
4 2 3 5

 Au. òu {trn‚e™tu {æÞMÚt 5 ntuÞ ‚tu ™e x ®f{‚

þtuÄtu. (x>0)

(2) 10 yð÷tuf™tu™tu {æÞf 12.4 Au. ‚u{tk ¼q÷Úte ƒu yð÷tuf™tu™tu 16 y™u 18 ™u ƒŒ÷u 6 y™u 8 ÷uðtE „Þt

Au. ‚tu ËwÄthu÷tu {æÞf þtuÄtu.

(3) yuf {trn‚e™t yð÷tuf™tu™e [z‚t ¢{{tk „tuXðýe 17, 36, x, y, 73, 89 Au. òu {trn‚e™tu {æÞMÚt 50
ntuÞ ‚tu {trn‚e™tu {æÞf þtuÄtu.

(z) ftuE…ý yuf „ýtu. 2

(1) rðÄuÞ f : Z → Z, f(x) = | x | + 1  ntuÞ  ‚tu f ™tu rðM‚th þtuÄtu.

(2) rðÄuÞ  f : A → N, f(x) = 2x - 3 ™tu rðM‚th {5, 9} ntuÞ‚tu «Œuþ þtuÄtu.

(R) ÞtuøÞ rðfÕ… …ËkŒ fhe ¾t÷e søÞt …whtu. 4
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22  ntuÞ ‚tu P(x) = ............... ( ) + 2,  , 1x x− 2

(2)

5
 =

3y 8

x2
 ntuÞ ‚tu  = 

5y

x4
........... 

3 4
, , 

4 3
 
  

4
5

(3)

 yx ∝
 y™u 2

1
y   

z
∝

 ntuÞ ‚tu 

x ∝
........

4
4 2

1 1
z , , 

z z
 
 
 

(4) cot  + tan  = 2θ θ  ‚Útt 

0 <  < 90θ0  ntuÞ ‚tu θ = .............. (300, 450, 600)

«-3 (y) yÄoð‚wo¤{tk yk‚„o‚ ¾qýtu ftx¾qýtu ntuÞ Au ‚u{ Ëtrƒ‚ fhtu. 4

(ƒ) ™e[u™tk «§tu …ife „{u ‚u ƒu™tk W¥th yt…tu. 6

(1) yuf r{™tht™tk …tÞt{tkÚte …Ëth Út‚e hu¾t …h r{™tht™e yufs ƒtswyu ytðu÷t ƒu ®ƒŒwytu y™w¢{u a y™u b
yk‚hu ytðu÷tk Au òu yt ®ƒŒwytuÚte r{™tht™e xtu[ yt„¤™tk WíËuÄftuý yufƒeò™tk fturxftuý ntuÞ ‚tu r{™tht™e

ô[tE ba   Au ‚u{ Ëtrƒ‚ fhtu.

(2) yuf þkfw ytfth™tk ft…z™tk ‚kƒw™tk …tÞt™e rºtßÞt 3.5 {exh y™u ô[tE 12 {exh Au. òu ft…z ÷„tzðt™tu

{swhe ¾[o Œh [tu.{exhu Yt. 2 ntuÞ ‚tu ft…z ÷„tððt™tu ¾[o fux÷tu ÚttÞ ?

(3) Ëtu™t™tk yuf „tu¤ [kÿf™e rºtßÞt 4 Ëu.{e. y™u òztE 0.5 Ëu.{e Au. yt [kÿf™u …e„t¤e™u ‚u{tkÚte 2
r{.{e™e rºtßÞtðt¤t „tu¤ {ýft ƒ™tððt Au. ‚tu ytðt fux÷t {ýft ƒ™þu ?

(f) ™e[u™tk «§tu …ife „{u ‚u ƒu „ýtu. 4

(1) 4 tan2300  + cosec2450 - 4 0 sin 45
1

3
™e ®f{‚ þtuÄtu.

(2) 

2 2 2( tan ) + (1 cot )  = (sec cosec )− θ − θ θ − θ1  Ëtrƒ‚ fhtu.
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(3) 

2(sec tan )  + 1
 = 2 sec

sec tan

θ − θ θ
θ − θ

 Ëtrƒ‚ fhtu.

(z) ftuE…ý yuf „ýtu. 2

(1)

3 0 5 0 2 01
 sec  45  +  tan 60 6 cosec 60

3
−2

 ™e ®f{‚ þtuÄtu.

(2) x ™tu ½™ y ™tk ð„o{q¤™t ÔÞM‚ [÷™{tk Au ßÞthu y = 9 ntuÞ íÞthu x = 2 ÚttÞ Au. ‚tu ßÞthu  
1

y = 
81

 ntuÞ

íÞthu x  ™e ®f{‚ þtuÄtu.

(R) {tøÞt {wsƒ sðtƒ yt…tu. 4

(1) ÔÞtÏÞt yt…tu : Ëk÷ø™ hu¾t¾kz

(2) ÔÞtÏÞt yt…tu : rºtftuý™wk {æÞfuLÿ

(3)

k
 +k = 0 (k  0)

x
x − ≠2

2
 ™u R {tk ƒu Ë{t™ Wfu÷ ntuÞ ‚tu K ™e ®f{‚ þtuÄtu.

(4) (2x - 3) (3x -2 ) = ax2 + bx + c ntuÞ ‚tu c ™e ®f{‚ þtuÄtu.

«-4 (y) ∆∆∆∆∆ABC {tk  ∠∠∠∠∠B ftx¾qýtu y™u AD  {æÞ„t Au ‚tu Ëtrƒ‚ fhtu fu  AC2 = AD2 + 3CD2 4

(ƒ) „{u ‚u ƒu «§tu™tk sðtƒ yt…tu. 6

(1)

 + 27 9
    

 + 9  + 81

x x x

x x x x x

 − −÷ ÷ − − − 

3 2 2

2 3 4 2

25

2 15 27
 ™wk ËtŒwY… yt…tu.

(2) yuf Ë{‚tu÷ …tËt™e A ƒtswytu™u 1 Úte 6 ðzu ykrf‚ fhðt{tk ytðe Au. yt …tËt™u 50 ð¾‚ WAt¤‚t

™e[u™e {trn‚e «tó ÚtE. òu {trn‚e™tu {æÞf 3.6 ntuÞ ‚tu ¾qx‚e ytð]Â¥tytu þtuÄtu.

ËkÏÞt 1 2 3 4 5 6

ytð]Â¥t a 9 11 b 10 7

(3) 100 ÔÞÂõ‚ytu™e ô{h™wk ytð]Â¥t rð‚hý ™e[u «{týu Au ‚tu {trn‚e™tu {æÞMÚt þtuÄtu.

ô{h (ð»to{t) 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79

ytð]Â¥t 15 16 38 15 9 7

(f) „{u ‚u ƒu «§tu™tk sðtƒ yt…tu. 4

(1) ∆PQR {tk ∠Q ftx¾qýtu Au òu PQ = 5 y™u QR = 12 ntuÞ ‚tu ∆PQR™tk yk‚:ð]‚™e rºtßÞt þtuÄtu.

(2) (P, 10) ™e AB  yuf Sðt Au. òu AB = 19.2 ntuÞ ‚tu P Úte AB  ™wk ÷kƒyk‚h fux÷wk ÚttÞ ?

(3) yuf ð‚wo¤™e ƒu r¼Òt Sðtytu AD  y™u BC‚u{™tk ykíÞ®ƒŒwytu rËðtÞ™tk ®ƒŒw M {tk …hM…h ftx¾qýu

AuŒu Au òu m∠BAM = 35 ntuÞ ‚tu, m∠ADC þtuÄtu.
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(z) „{u ‚u yuf™tu W¥th yt…tu. 2

(1) ÂîÄt‚ Ë{efhý 

+ b  + c = 0, ( , b  0)ax x a ≠2
 ™tk ƒes 

3

4
 y™u 

4

3
 ntuÞ ‚tu a + b + c {u¤ðtu.

(2) (a - 3)2 + (b - 2)2 + (c - 1)2 = 0 ntuÞ ‚tu abc ™e ®f{‚ þtuÄtu.

(R) {tøÞt {wsƒ sðtƒ yt…tu. 4

(1) ÔÞtÏÞt ÷¾tu : ð‚wo¤™tu M…þof

(2) r rºtßÞtðt¤t ð‚wo¤™tk ÷½wð]‚¾kz™wk ûtuºtV¤ þtuÄðt™wk {tºt Ëqºt ÷¾tu.

(3) ÔÞtÏÞt ÷¾tu : ð‚wo¤™e rºtßÞt

(4) 8 Ëu.{e ƒtswðt¤t Ät‚w™tk Ë{½™{tkÚte 2 Ëu.{e. ƒtswðt¤t fux÷t Ë{½™ ƒ™u ?

«-5 (y) AB  yt…u÷ Au. AB  …h 750
™t {t…™tu ¾qýtu ƒ™tð‚tk ð]‚¾kz™wk [t… h[tu y™u h[™t™tk {wvt ÷¾tu. 4

(ƒ) „{u ‚u ƒu Œt¾÷t „ýtu. 6

(1)

 + 20  = 0x x−280 13
 ™tu Wfu÷ R {tk {u¤ðtu.

(2) ƒu yÞwø{ ¢r{f ËkÏÞtytu™tu „wýtfth ‚u{™tk ð„tuo™tk Ëhðt¤t fh‚tk 67 sux÷tu ytuAtu Au. ‚tu ‚u ËkÏÞtytu

þtuÄtu.

(3) òu 

2 + 9y yx x∝24
ntuÞ ‚tu Ëtrƒ‚ fhtu fu 3x + 2y yx∝ −3 2

(f) „{u ‚u ƒu Œt¾÷t „ýtu. 4

(1) ∆ABC ™e {æÞ„t 

AD
 Au. òu AB = 5, AC = 7 y™u BC = 10 ntuÞ‚tu AD þtuÄtu.

(2) ∆ABC {tk ∠A ™tu Âî¼tsf AD
→

 Au. suÚte B-D-C ÚttÞ, òu AB = 6, BD = 5, BC = 9
ntuÞ‚tu AC þtuÄtu.

(3) ∆ABC ~  ∆XYZ Au. òu ∆ABC ™wk ûtuºtV¤ 18, ∆XYZ ™wk ûtuºtV¤ 32 y™u AB=6 ntuÞ ‚tu

XY þtuÄtu.

(z) „{u ‚u yu¾ Œt¾÷tu „ýtu. 2

(1) Ë{÷kkƒ [‚w»ftuý ABCD {tk AD || BC Au. AC  y™u BD  ™wk AuŒ®ƒŒw P Au. òu PD = 2,

AP = 3 y™u AC = 9 ntuÞ ‚tu BP™wk {t… þtuÄtu.

(2) yuf ™¤tfth™e ð¢Ë…txe™wk ûtuºtV¤ 

16 hπ  [tu. yuf{ ntuÞ ‚tu ™¤tfth™e rºtßÞt þtuÄtu.

(R)   ABCD ™e ƒtswytu AB, BC,  CD y™u DA  ð‚wo¤™u y™w¢{u P, Q, R, S {tk M…þuo Au. 4

Ëtrƒ‚ fhtu fu AB + CD = AD + BC

yÚtðt

(R) ™e[u™tk «§tu™tk sðtƒ yt…tu. 4

(1) yuf ð‚wo¤™e yuf Sðt™e ÷kƒtE 48 Au. ‚u™wk fuLÿÚte yk‚h 7 Au. ‚tu ð‚wo¤™tu ÔÞtË þtuÄtu.

(2) [r¢Þ [‚w»ftuý ABCD{tk m A - 5m C = 90∠ ∠4  ntuÞ‚tu 

m A ∠
þtuÄtu.

(3)  m ABCD òu [¢eÞ ntuÞ ‚tu 

m R∠
 þtuÄtu.

(4) 2 Ëu.{e. rºtßÞtðt¤t ð‚ow¤™u …rh„‚ [tuhË™e …rhr{‚e þtuÄtu.


